



马怀龙帮助徐龙选择高考志愿。市公安局供图



马怀龙为徐龙打饭。市公安局供图

## 助养孤儿的“马爸爸”

“马叔叔”“马师父”“马大哥”……马怀龙用实际行动践行“人民公安为人民”承诺

### 亲如家人的“马叔”

讲述人:杜强

不啻微芒,造炬成阳。上岗第一天,马怀龙就给自己确立了明确的工作目标:从警后,肩上的责任和担当依旧,做人民群众的贴心人,听民声解民忧,用真心换真情。

守护人民的幸福和安宁,是人民警察的神圣职责。15年来,马怀龙手里的钥匙在一把、一把地增多,钥匙环连着扣,扣连着环,他成了“46把钥匙”的保管员,他用“全心全意为人民服务”的宗旨,给辖区46个特殊家庭带来幸福。一把钥匙很轻,但接过钥匙后的责任很重。马怀龙桌上一本本工作日志详细记录着每一位孤残老人和困境家庭的详细情况,他认真分析梳理,有针对性地实施着“爱心帮扶计划”,努力让这些老人能够幸福、有尊严地生活。

多年守望帮扶,46把钥匙对于马怀龙来说已不仅是一份工作,更是无法割舍的责任——“即便退休后,我也会继续做下去”,马怀龙用实际行动履行了“人民公安为人民”的庄严承诺。马怀龙究竟是怎样的人?“马叔叔”“马爸爸”“马老弟”“马大哥”“老马”“马警官”……马怀龙身边的人,都对马怀龙有着不同的亲切称谓,近日,青岛早报记者走近他们眼中的马怀龙。

2012年7月,我考上了职业高中,但家里却拿不出学费,全家人都愁得直掉眼泪。母亲流着眼泪对马叔说:“一直以来我们再苦再难也没啥,就希望孩子以后能有出息,可现在实在是没办法啊。”马叔安慰她说:“大姐,你放心,我们一起来想办法让孩子上学。”没想到马叔真的把这件事放在心里了,他跑遍了辖区的所有商铺公司,逢人就讲述我们家的困境,最后帮我筹集了8000元钱,让我能够顺利入学。

有段时间我上学不在家,马叔因为工作忙也有几天没顾得上来我家。父亲糖尿病复发引起了并发症,只能躺在床上,双脚都溃烂了,但是因为没钱,他一直没去医院看病,打算瞒着我放弃治疗,因为担心再给马叔添麻烦,就忍着没有告诉他。后来马叔放心不下,有天趁午休赶过来,才发现这件事。他看到马叔的眼睛湿润了,对我们说:“我是这个社区新来的片警,家里有困难对我讲,请你们放心,以后我会尽力帮助你们!”临走时,他还把身上仅有500元钱留给了母亲。从此马叔就和我们家结下了不解之缘,他积极与居委会协调,为我们一家申请了低保,还和派出所4名青年民警一起把屋外的废旧物品和垃圾进行了彻底清理。每隔十天半月,马叔就会来我家看看,送来生活必需品和我的学习用品,每逢节日,他还会细心地送来好吃的,改善我们的生活。

随着母亲讲述家里的情况,马叔得知我父母因为残疾一直没有工作,平时就靠捡些废品、菜叶过日子。我看到马叔的眼睛湿润了,对我们说:“我是这个社区新来的片警,家里有困难对我讲,请你们放心,以后我会尽力帮助你们!”临走时,他还把身上仅有500元钱留给了母亲。从此马叔就和我们家结下了不解之缘,他积极与居委会协调,为我们一家申请了低保,还和派出所4名青年民警一起把屋外的废旧物品和垃圾进行了彻底清理。每隔十天半月,马叔就会来我家看看,送来生活必需品和我的学习用品,每逢节日,他还会细心地送来好吃的,改善我们的生活。

2012年,我的父母因病相继去世,13岁的我成了一名无依无靠的孤儿,无人再为我挡风遮雨。父母的离去在年幼的我心头蒙上了一层阴霾,瘦弱的肩膀要扛起整个家。我不仅要上学,还要打理家务,考虑如何养活自己的问题,性格也逐渐变得孤僻内向。还记得我们第一次见面,马叔走访了解到我的情况之后,提着大包小包敲开我家的门,自我介绍:“我是咱们这片的社区民警,我叫马怀龙,请问可以进来吗?”没想到,从此他慢慢打开了我的“心门”,我们的“父子情”也延续了这么多年。

最初的一个月,马叔总来给我做饭,那个时候我几乎没有和他主动说过话,也很难有什么笑脸,但是马叔从来没有责怪过我,一直为了安顿我的生活起居奔走忙碌。那时马叔与居委会领导一起,到我的学校找校长说明情况,他的善意得到了学校的的支持,从此以后我上学期间就和老师们一起吃饭。后来他又自掏腰包与社区的老人食堂协调,让我的晚饭也有了着落。有时马叔值班,就把我接到所里或者家里做些好吃的。除此之外,他还定期把我的脏衣服拿回家里洗,就像家人一样,希望我能够安心读书。

2013年中考时,马叔在考场外等候、接送我,后来我升入职业高中,马叔为我凑齐了高中三年的学费和生活费。他像其他家长一样,经常去学校看望我,送来各种水果、生活用品和零花钱,为我添置衣物被褥。有一次我印象特别深刻,当时夏天我没有别的被子,还盖着棉被,马叔知道后第二天一早就抱着夏凉被出现在校门口。同学们问我:“那个警察是谁?是你爸爸?”我说:“对,他是我的警察爸爸!”

2016年高考,我们爷俩一起研究政策,填报志愿,最终我考上了青岛恒星科技学院,他特别高兴,又想办法解决了我大学三年6万多元的学费和生活费。之前有次我阑尾炎动手术,马叔两口子给我陪护,轮番照顾我直到出院。可以说,我成长的关键节点,他从未缺席过。是马叔无微不至的关怀为我在黑暗中带来了一束光,他让我感受到,这个世界上仍然有人关心我、爱护我,我逐渐变得愿意跟人交流,也变得更爱笑了。

2019年,我顺利从大学毕业,为了让初入社会的我能够有一份可靠的保障,马叔陪着我一起找工作,加班加点帮我修改简历,他多次向街道、工厂和企业相关领导推荐我,力争为我找到学以致用的工作。那段时间里他先后联系了辖区10多家公司,最后,我现在就职的恒福物业管理有限公司董事长孙清华被打动了,破格录用我,并且对我进行专业培训,把我安排在高层建筑智能化管理工作岗位。

我还记得,马叔把我叫到身边,把一张16万元的存折交给了我,他叮嘱我:“这是你十几年的政府补助。孩子,你长大了,要学会感恩,报答社会,走好自己的人生路!”马叔比我的亲生父亲对我还好,他就是我的警察爸爸。现在我们还是经常联系,马叔总是叮嘱我在照顾好自己的同时惠及他人,我受他影响加入到志愿服务行列中,和他一起走街串巷,探望困难家庭、老人,给他们送一些生活物资。未来我将循着“马爸爸”的脚步,坚守岗位发光发热,尽自己所能回报社会。

### 倾囊以授的“马师父”

讲述人:孙国相

我是马怀龙的徒弟孙国相,是兴隆路派出所的一名辅警,现在和马师父一起从事社区工作,也是46把钥匙的接力与传承人。我们俩的缘分要从2015年7月开始,那时我刚满15岁,师父在社区走访时,通过社区工作人员了解到我们家的困难。

我们一家住在兴隆路78号,母亲尹爱莲2012年11月突患脑溢血,出血

量超过了80毫升,经过近10个小时的开颅手术抢救后,她的命保住了,但成了植物人。母亲住院花光了家里所有的积蓄,还欠下不少外债。经过奶奶管凤娥的悉心照顾,母亲的病情奇迹般地好转,渐渐苏醒了过来,有了意识,语言能力也逐渐恢复了。没想到祸不单行,2016年4月,爷爷突发脑梗,幸好抢救及时,脱离了生命危险,但落下了后遗症,每天只能躺在床上,穿衣、吃饭和大小便都离不开人照顾。

父亲为了养家,每天要出去上班赚钱,没有时间照顾妈妈和爷爷,我正在上初中,帮不上太多忙,家庭的巨大压力一下落在奶奶身上。师父得知这些情况后,二话没说就到银行取了2000元钱直奔我家。那时在我家70平方米的房子里,东房间躺着痛苦呻吟的母亲,西房间躺着重病缠身的爷爷,满屋子里弥漫着难闻的气味。

奶奶的眼睛不太好,半米外就看不大清人了,生活也有很多不方便之处。师父安慰奶奶说:“大娘您放心,遇到这些困难是暂时的,在咱社区大家庭里,我们会不离不弃地帮助您的。”在之后的日子里,师父就成了我身后的靠山,身后的我拎着水果、牛奶、米面,和他一起探望老人,做些力所能及的事情,不仅是回报他的恩情,也是把他的精神传递下去。也是从那时起,我在师父的言传身教下,不断地成长,完成了从单向守护到互相支持的转变,从他恪尽职守、无私奉献的精神品质里慢慢得到熏陶和滋养,如同血脉相融,将46把钥匙里的温暖带给更多人。

从警后,马师父经常带着我一起去帮助辖区的孤残和困难家庭,日复一日,年复一年,社区、街道、敬老院留下了我们的身影,居民们总能看到师父不再是孤单一个人,身后的我拎着水果、牛奶、米面,和他一起探望老人,做些力所能及的事情,不仅是回报他的恩情,也是把他的精神传递下去。也是从那时起,我在师父的言传身教下,不断地成长,完成了从单向守护到互相支持的转变,从他恪尽职守、无私奉献的精神品质里慢慢得到熏陶和滋养,如同血脉相融,将46把钥匙里的温暖带给更多人。

### 可敬可靠的“马大哥”

讲述人:刘蕾红

自从来到兴隆路派出所当民警,不知不觉已经和马哥共事12年了。刚到这里工作的时候就听说了很多马哥的感人事迹,特别是看到那46把钥匙之后,我们都非常震撼,觉得他能够持之以恒做这些事情非常伟大,他的这种“人民公安为人民”的敬业精神也时刻影响着我们。马哥既是我们的好大哥,又是我们的好榜样。

马哥平时对我们总是和蔼可亲,经常关心我们的工作和生活有没有遇到什么困难,所以大家都发自内心地叫一声“马哥”。我们值班的时候如果有棘手的问题,马哥常常主动靠上前,给我们一些实用的建议,或者帮我们一起分析处理。他的工作能力很强,有一套自己的工作方法,也十分乐意分享自己的经验和想法,我们有很多方面都需要继续向他学习,迷茫的时候想到马哥这些年来的付出和坚持,就像找到了一盏指路明灯。



马怀龙(左)与徒弟孙国相出警。观海新闻/青岛早报记者 杨博文 摄

### 评论 唯有老马最识途

本报特约评论员 毕建奎

据《韩非子·说林上》记载,公元前663年,“管仲、隰朋从于桓公伐孤竹,春往冬返,迷惑失道。管仲曰:‘老马之智可用也。’乃放老马而随之。遂得道。”老马运用天生识途的灵性和能力,带领迷了路的齐军走出山谷,找到了返回齐国的大道。这就是成语“老马识途”的来历。

历史上有老马识途的典故,如今在我们身边也涌现出了一种现实版的老马识途。只不过,这匹老马是从警15年的社区民警马怀龙,人们亲切地称呼他“老马”,15年来,老马一直不知疲倦地走在去往居民家门的路上、通往群众心坎的路上,以“老马识途”的别样方式践行着人民公安为人民的庄严承诺。

第一条是工作上的路,天天去往居民家门的路。马怀龙所负责的辖区兴隆路社区,面积约0.8平方公里,常住居民7086户,去往这7000多户居民家的路,他“门清”。特别是他每天都随身携带着46把钥匙,这些钥匙是社区里的孤残老人主动交给他的,对去往这46户人家的路,他更是熟门熟路,哪位老人住哪个楼座几单元哪一户,他都精准地记得,哪把钥匙是哪家的,能够准确地一下子找到,娴熟地打开,熟练得就像进自己家的家门,所以这些人都把老马当成自家人。

第二条是情感中的路,真情通往群众心坎的路。孟兆秋大姐和邻居张大爷、李大妈闹了误会结下了怨,一个安装镜子故意反射楼上,一个往下扔东西砸楼下玻璃;尹素萍大姐与楼上邻居于正治疗因存在历史纠纷,一个找到朋友帮忙到楼上“算账”,一个拉着青年助力到楼下“硬拼”……但在老马的真情化解下,均握手言和,重归于好。这得益于老马柔性调处矛盾纠纷、用真情走进当事人心里的工作方式。他以铁血柔情打开当事人“心结”,堵点变通途,狭路成大道,打通了一条走进群众心坎里的宽阔通衢。

第三条是传承下的路,警营贯通本色不变的心路。马怀龙当了24年兵,转业后又当了15年的警察,他说,军民鱼水情,警民一家亲,当兵是为人民服务,当警察也得为人民着想。穿上军装,保家卫国是天职;穿上警服,服务人民是担当。从军营到警营,赤诚为民的本色从未改变,这是老马一以贯之的心路,他每天穿行在辖区的大街小巷,奔忙于片区的千家万户,为社区群众做好事、解难事、办实事。

路遥知马力,日久见人心!老马识途,使我们真切地看到了一幅前有老马奋蹄当先、后有万马齐跃奔腾的壮观景象……